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　看護 の 対象は人 間 で あ り，人 間理解を基 盤 に して 看護は展 開 され る．従 っ て看護教育で もっ とも力 を入 れ て い

る の は対 象理解 で あ り，本短期大学で は ，
一

般的な体 と 心 の 側 面か ら に 性 の 側 面 を 加 えた カ リキ ュ ラ ム で 対応 し

て い る． その 1科 目で ある 「性保 健学」の 授 業の 中 の 性差，特 に時代 と と もに変化する社会的文化的性差 （ジ ェ ン

ダ
ー
）に 閧して 調査 を行 っ た．ね らい は，ヒ トの 性に つ い て学生 に考 えさせ，対 象理解 に役立 た せ る こ と と

， 教

師自身 の 学生観 の チ ェ ッ ク で あ る ．全 国調査 と比較 した結果，若年層 の 意識 と一致 した 点が多か っ た が ，看護学

生特有と 思われ る意識 も結婚観 ・職業観 ・性別観な ど に み られ た．

キ
ー

ワ
ー

ド ：ジ ェ ン ダ
ー
，性差，性役割

は じめに

看護教 育にお い て は ，対象で ある 人 間 を理解す る

こ と に つ い て 教 授す る こ と は 必須 で あ り，
カ リ キ ュ

ラ ム 上 で も多 くの 時 間が 組み こ まれ ，学校各々 にそ

の 展 開 に 工 夫 を こ ら して い る ．本 短期 大学 で は一
般

的 な体 と 心 の 側 面 か らの 人 間理解 に加 えて ，性 の 側

面か らの 理解 をはか っ て い る．そ の
一つ と して 「性

保健 学」 が必修科 目 と な っ て お り，筆者が 担当 して

い る．

　筆者は ，人 間を理 解する も っ とも身近 な材料 は自

分自身で ある と思 っ て い る．教授計画は表 1の 通 りで

ある が ， 性差 に つ い て の 授業の 中の 社会的文化的性

差 （ジ ェ ン ダ
ー

）に つ い て の 意識は時代 と とも に変

化する こ とか ら，学生 自身 に考 え させ る と と も に ，

学生 の 意 識を教師自身 も知 る必要がある ．つ ま り教

授 一学習 活動を効果的に展 開する ため に は，教師の

担当科 目 に対 する 題材観 ， 学生観 ， 指導観 ，特 に学

生観の 影 響が 大 きい ．そ こ で
，

ジ ェ ン ダ ーに 関する

授 業前 に 学生 の 意識 調査 を行 な い
， 教師の 立 場か ら

学生観の 見直 し を は か る とともに，結果 を用 い て 学

生 自身 に ジ ェ ン ダ
ー意識 を分 析 させ

， 性 の側面か ら

の 人 間理 解 の
一

助 と し て い る．

　今回 ， 3年間に わ た る 調査 の 結果 をまとめ た の で 報

告する ．授業展開に あた っ て 学生理解 の 参考 に なれ

ば幸い であ る．

調査 目的 ・目標

目的 　看護学生 の ジ ェ ン ダ
ー意識 を 知 る

目標 　1）．社会 的文化的性 差 （男 ら しさ女 ら しさ）

　　　　 に関す る 意識 を 知 る

　　 2），男女 の 役割分担 ・社会活動 につ い て の 意

　　　　 識 を知る

　　 3）．一
般社 会 の ジ ェ ン ダ

ー意識 との 相違を知る

調査対象

看護学科2年生 　268名 （女子学生 の み）ア ン ケ
ー

ト

　　　　　　　 回収244名　 回収率91％

内　訳

7期生 （平成15年度入学生）90／77名 （86％）

8期生 （平成16年度入学生）93／90名 （96％）

9期生 （平成17年度入学生）85／77名 （91％）

調査 時期

7期生　平成16年11月4 日

8期生 　平成17年12月8日

　　　　　　　 い つ れ も2年生後期授業期間中

9期生 　平成18年6月5 日　2年生前期授業期間中
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調査方法

・
平 成10年7月読売新聞社 が実施 した 全国世論 調査

「男性 と女性」 と同 じア ン ケ
ー

トを，ジ ェ ン ダ
ー

に

関す る授業 （第4 回）の 開始直後に 配布，回収 した．

・倫理 的配慮 として は，ア ン ケ
ー

ト配布前に趣旨を，

提出 に つ い て は学生 の 自由，結 果 に つ い て は授業

で発表す る旨の 説明を行 っ た．

結 　果

1．対象 の 背景

　7，8，9期生 の年令は，2名 を除い た242 名 （99．2％ 〉

が 19〜23歳で あり，学歴は全 員高校卒で あ る，関連

する 科 目 と し て は ，1年次 に 人 間発達学 ・
人 間関係

論 ・行動科学 ・臨床心理学 ・人体の 構造と機能など

の 看護基礎科目の授業が 行わ れ て い る．

2．男 らしさ女 ら し さ に つ い て

　
・「ふ だ ん 男 ・女の違 い を意識する こ とが ある か ，

　　な い か」 に つ い て は，各期生 とも傾向は 同じ で
，

　　平均値は
， 多少は ある が 63％ で 最 も多 く， 続 い

　　て大 い に ある が24 ％ ，両方合わ せ て 90 ％ 近 くが

　　多少な りと も意識 して い た ．（表2）

　 ・「ふ だ ん 男 ら し くある い は女 ら し くあ りた い と

　　思 っ て い る か 」に つ い て は，7期生 に思 っ て い な

　　い が や や 多い もの の
， 平均で は 64 ％ が 思 っ て い

　　る と答え ， 思 っ て い な い に つ い て は 31％ で あ っ

　　た．（表3）

　
・「理想 とする 男性，女性各 々 の 条件 を3つ あげる」

　　と い う問 に対 して は ， 男性 の 条件 は思 い や りが

　　あ る76％，頼 りが い が ある 70％ で 他 を大 きく引

　　 き離 し，3位 自分 の 意見を持 っ て い る38％，4位

　　責任感が あ る33％ で あ っ た．（表4）各期生 で 多

　　少 バ ラ ツ キが み られ る もの の 上位 はほ とん ど同

　 　 じで ある，

　 ・女性 の 条件は，1位気持ちがや さしい 83％，性格

　　が明る い が61％ で 2位，次い で 家事や育児が しっ

　　か りで きる 51％ 3位 ，容姿が美 しい 31％ 4位 で あ

　　 っ た．（表5）各期生 の 間に差が少な い ．

3．男 の 生 き方，女 の 生 き方に つ い て

　 ・「女性は，現在 よ りも もっ と家庭以外の 社会的

　　活動 をすべ きだ と思 うか ，そ うは思わ な い か」

　　に つ い て は，51％ 約半数が そ う思 うと回答 して

　　い る ．そ うは思 わ な い は37％ で あ っ た，（表6）

　　た だ し，7期生 よ り8期 ・9期生 と次第に 活動すべ

　　き だ と思 うが 約5％ つ つ 減少 し，思わ な い が ，

　 　 10％増加 して い る．

　 ・「女性 は 結婚 しな くて も，十分 に幸せ な入生 を

　　お くる こ と がで きる と思 うか，そ うは思 わ な い

　　か」 につ い て は，そ う思 うが 67％ で 約2／3，そ う

　　思 わ な い は 31％ 約 113弱 で あ っ た．（表7）各期生

　　の 間 に差 は少な い ．

　 ・「男性 は仕事 に 専 念 し，女性 は家 事の こ と に 専

　　念 す る の が の ぞ ま しい と思 うか ，そ うは思わ な

　　 い か」に つ い て は 91％ が そ うは思わな い と答え

　　て い る．（表8）

　 ・「男性は結婚 し，家庭 を持 っ て初め て
一

人前だ

　　 と思 うか，そ うは思 わな い か」に つ い て は，そ

　　 うは思わ な い が 各期生 と も圧倒 的に多 く80％ を

　　示 し た ．（表9）

　 ・「婚姻届 を出さ な い 結婚 で もか まわ ない と思 う

　　か
，

そ うは 思 わ な い か」 に つ い て は
， そ うは 思

　　わな い 71％ で あっ た．7期生 よ り8期 ・9期生 と次

　　第にそ うは 思 わ な い の 率が高 くな っ て い る，

　 ・「夫婦が 希望すれ ば それ ぞれ結婚前 の 姓 を名乗

　　っ て もか まわ な い と思 うか ， そ うは 思 わ な い か」

　　に つ い て は そ う思 うが 74 ％ を占め た ．各期生 の

　　間の 差は 少な い ．（表11）

4．性別 に 関する 諸事項に つ い て

　
・「最近 ， 男性が行 っ て い た仕事 に女性 の 進出が

　　目立 っ て い る が
，

こ の 傾 向を好 ま しい と思 うか
，

　　好 まし くな い と思 うか」 に つ い は ，好 ま しい ，

　　 ど ち らか と い うと好 ま しい を合 わせ る と71％ を

　　占め た ．どちらか と云 えば好 ま し くな い に バ ラ

　　ッ キがみ られた．（表 12）

　 ・「女性 の 上司 の 下 で 働 くこ とに抵抗を感 じる か ，

　　感 じな い か」 に つ い て は，全 く抵抗 を感 じな い ，

　　あ ま り抵抗 を感 じな い を合 わせ る と89％ を占め

　　た．（表 13）

　 ・「性転換手術 に つ い て本人が希望な らか まわ な

　　い と思 うか，好 ま し くな い と思 うか」 に つ い て

　　は，かまわな い が 80％ を占めた．（表 14）

　 ・「も し生 まれ変 わ る こ とが で き る と し た ら男 に

　　生 まれた い か，女に 生 まれ たい か」 に つ い て は ，

　　男に 生 まれ た い 36％ ，女 に 生 まれ た い 59％ で あ

　　 っ た ．（表 15）

考 　察

1，男ら しさ女 ら しさ に つ い て

  全国調査 で は，ふ だん 「男」「女」の 違 い を意識

　　する こ との ある 人は，「大 い に」 「多少は」 を合
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　わせ て 73 ％ で ある の に 対 し て ，看護学生 は 88％

　で 高値 を示 し た ．（表16）全 国調査 で も高齢層 で

　は違 い を意識する こ との ある人は 58％ と低 い が，

　 ほ と ん どの 年代で 7割を越 え て い る と さ れ て い る

　 こ と か ら，看護学生 で は 20歳前後 の 女子 で ある

　 こ とが 高値 を示 した 要因 と考えられ る．

 
一

方 ，全国調査で は ，男 ら し く女 ら し くと い う

　気持 ちは 高齢層 に強 く，
60歳代以上 が76％ で あ

　 る の に対 し て 20 ・30歳代 で は 64 ％ で あ っ た と報

　告 さ れ て お り，看護学生 の 64％ は ，若年層 に

　「ら し さ」意識 が比較的薄 い と い う傾 向に
一

致 し

　て い る．（表17）

  全 国 調 査 で は 理 想 と す る 男性 の 条件 で は ，1位

　「責任 感が ある」，2位 「思 い や りが あ る」，3位

　「自分 の 意見 を持 っ て い る」，4位 「頼 りが い が あ

　る」 で あ り，女性 か ら見 た 場 合 は 1位 「思 い や り

　が あ る」， 2位 「責任感 が あ る」，3位 「頼 りが い

　が あ る」 と な っ て い る と の こ と で あ る ．看護学

　生 は ，女性 か ら見た場合 に ほぼ
一

致 して い るが，

　3位 に 「自分 の 意見を持 っ て い る」が あが っ て お

　 り，「責任感が あ る」は 4位 とな っ て い る，こ の

　点 で は全 国平均に 近 い と こ ろ もみ られ ，理論 に

　裏付 け られ た判断力 を要 求され る看護に つ い て

　 日 々 教 育 され て い る こ と，ク ラ ス メ ー トで あ る

　男性 （や さ し く気弱な と こ ろ が あ る ） と接 して

　 い る こ との影響 もある と考え られ る．（表18）

  全 国 調査 の 前回 （平成 6年9月実施） に 比 し，平

　成 10年 の 全 国調査で は 「気持ちが や さ しい 」「性

　格が 明る い 」は 8 〜9ポ イ ン ト増，家事や育児が

　 し っ か りで き る 10 ポ イ ン ト増， とな っ た反面

　 「知識 や教養が ある」 「経済的に 自立 し て い る 」

　 はそ れ ぞれ 1い 9ポイ ン トダ ウ ン し て い る との こ

　 と で ある ．そ の 理 由を 「景気低迷に よ る 雇用環

　境 の 悪化か ら い わ ゆ る
“
キ ャ リ ア ウ ー

マ ン
”

志

　向が 影 を潜 め ，家庭的な女性 を理想 とする傾向

　が 強 ま っ て い る もの とみ ら れ る」 と し て い る ．

　 し か しなが ら，果 た して 真に
“
キ ャ リア ウ

ー
マ

　 ン
”

志 向は影 を潜 め ， 家庭的な女性 を理想 と し

　 て い る の で あろ うか．次 に考察する 結婚観や男

　女 の 役 割分 担 ・生 き方な ど をみ る と 当 を得て い

　ない 解釈 で ある とも云える．（表19）
一

世代前 の

　女子 高校生 が望 む男 性像 と して 「意志 が 強 く，

　や さ し く，仕事熱心 で 包容 力 の あ る」 で あ り，

　男子 高校生 が望む女 性像 は 「や さし く，す なお

　で
， 家 庭 的 で ，よ く気が つ きか わ い ら しい 」 で

　　あ る．伝統 的 なあ る い は文化的 な社会 環境 に 基

　　づ く女性 像 や男性像 は容易 に変換 で きな い が ，

　　
一

人
一

人 の 価 値観 ・条件 の 重 み は 多様化 しつ つ

　　あ る こ と が うか が わ れ る．

2．「男 の 生 き方」「女 の 生 き方」につ い て

　  結婚 観 に つ い て は，全 国調査 で は 「女性 は結婚

　　しな くて も十分 に幸せ な人生 をお くる こ と が で

　　きる」と い う考え方 につ い て 「そ う思 う」47％，

　　「そ うは 思 わ な い 」45％ で意見が割れ て い る の に

　　対 して ，看護学生 は 「そう思 う」67％，「そ うは

　　思 わ ない 」が31％ で ，差が み られ る．（表21）た

　　だ，全 国調査 で も女性 は 「そ う思 う」 が51％ と

　　過半数に 達 し，20歳代で は62％ に の ぼ る と の こ

　　とで あ り，20歳代の 女性 の 多い 看護学生 は，そ

　　の例 に もれず，結婚に こ だわ らな い 人 生観を も

　　っ て い る と考 えられ る ．

　  現在 「事実婚 （で きち ゃ っ た結婚）」が マ ス コ ミ

　　を に ぎわせ ，社会 的容認が あ る ように も感 じら

　　れ る が ，全 国調査 で は62％ ，看護学生 は71％ が

　　婚姻届 を出さな い 結婚で もか まわな い と は思 っ

　　て い な い ．日本で は入籍無 しの 男女の 関係 を

　　「同棲」「内縁関係」な ど と
，

正 当で な い 意味 を

　　含ん で 捉え られ，「で きち ゃ っ た結婚」に対 して

　　も，や や 軽蔑を含 ん だ言葉 と し て 受けとめ て い

　　る 向 きが あ り，
まだ ま だ気軽 に容認す る に は 至

　　っ て い な い ．しか し
， 全国調査で は20 歳代 で は

　　52 ％ が 容認 し て い る との こ とで
， 事実婚が 今後

　　多 くな る と予測 し て い る．看護学生 は 20歳代で

　　ある に もか か わ らず全国調査 よ りも容認 して い

　　な い が，こ れ は 聖 職 と呼ばれ る看護職 を希望す

　　る 若 い 女性 と い う背景 が要 因 にな るか と考え ら

　　れ る．（表24）

　  夫婦 別姓に つ い て は ，全 国調査で も前回 （平成 6

　　年）賛成 の 37 ％ よ りも今 回 （平成 10年）は 54％

　　と増 加 して い る と い うこ とで あるが，看護学 生

　　は 74％ と か な り高 い 数値 を示 して い る ．（表25）

　　全国調査で も20 ・30歳代 で はほ ぼ 7割が結婚 前 の

　　姓 を名乗 っ て もか まわな い と して い る とあ り，

　　看護学生 も含 め て 若年層 に は 「同姓」 へ の こ だ

　 　わ りが少 な い とみる こ とが で きる．

　  「男性 は 仕事 に 専 念 し，女性 は 家事 の こ と に 専

　　念 す る の が の ぞ ま しい 」 つ ま り 「男性 は仕事，

　　女性は家庭」 に つ い て は，全国調査 で も 「そ う

　　は 思 わ な い 」が 61％ と半数 を超 え，特 に20歳

　　代 ・30歳代 で は 「そ うは 思 わな い 」が 8割に の ぼ

115
桐 生 短 期 大学紀 要．第 17号．2006

N 工工
一Eleotronio 　Library 　



Kiryu Junior College

NII-Electronic Library Service

Kiryu 　 Junior 　 College

　　っ て い る との こ とで ある ．10年前 の 同種調 査で

一　 は賛成が 58％ ，反対が 38％ で あ っ た との こ とで

　　「男は仕事 ， 女は 家庭」 とい う考え方は もは や 過

　　去の もの に な りつ つ ある こ とが うか が える と し

　　て い る ．看護学生 で は 「そ うは 思 わ な い 」が

　　91 ％ を占め て い る ，専 門職 をめ ざす看護学生 と

　　し て は当然の 結果 で ある と云える．（表22）

　  「男は結婚 し，家庭 を もっ て
一

人前だ」 に つ い

　　て は ，全国調査で は 50％半数が そ う思 うに対 し

　　て
， 看護学 生 は 80％が そ う思 わ ない と して い る ．

　　晩婚化 ，
フ リ

ー
タ
ー
，ニ

ー
トな ど一

般社会特 に

　　若年層 の 結婚 観や職業観が こ の 数年 の 問 に大 き

　　 く変わ っ て きた こ とを反映 して い る こ と を示 す

　　数値 と 思われ る．（表23）

3．女性 の 社会進出 につ い て

　  「女性 の 家庭以外の 杜会活動」 につ い て は，「活

　　動すべ きと思 う」 は全国調査 よ り看護学 生 の 方

　　が低 く，「そ う思わ ない 」は高 い 数値を示 して い

　　る ．（表20）看護学生 は専門職 と して家庭 と仕事

　　を両立 させ，家庭 に閉 じこ もるつ も りの な い こ

　　と は 前 項 の 生 き方 の 回答か ら もうかが わ れ る．

　　従 っ て質問 の 家庭 以外の 社 会活動の 解釈 にバ ラ

　　っ きがあ っ た と考えられ る．

　  「男 性が や っ て い た仕事に 女 性が 進出 す る 傾 向

　　を好 ましい と思 うか」 に つ い て は，全 国調査 で

　　は 「好 ま しい 」 と　「どち らか とい うとい えば好

　　ま しい 」 を合わせ る と76％ で あ り，看護学生 も

　　71％ と な っ て い る が，全 国調査で は 「好ま し い 」

　　が 43％ に対 して ，看護学生 は 「どち らか とい え

　　ば好 ま しい 」が46％ で ある．（表26）

　 
一

方 「女性の 上司 の もとで 働 くこ と に抵抗 を感

　　じ る か」 に つ い て 全 国調査で は
， 抵抗 を感 じ

　　る ・多少 は抵抗を感 じ る を合わ せ る と37 ％ に 及

　　ぶ が ，看護学生 は 11％ と低 い 数値で ある ．（表27）

　　
一

般社会で は 男性職場 へ の 女性 の 進出を た て ま

　　え として は歓迎 し て い る もの の ，実際の 職場で

　　は抵抗が あ り， 特 に管理
・専門職の 男性 は抵抗

　　を感 じる 人が ，全 国調査で も56 ％ に の ぼ っ た と

　　の こ とで ある ．た だ し ， 抵抗 を感 じる男性 の 若

　　年層 の 20歳代 で は23 ％ ，女性全体で は23 ％ で
，

　　30歳代以上 の 男性 に抵抗感が 強 く， さ ら に 既 に

　　責任 ある 立場 に い る 男性 の 女性 に仕え る こ と へ

　　の 反発 が 強 い と解説 され て い る．確か に こ れが

　　実態で ある と思 わ れ る が
， 看護学 生 は仕 え る 上

　　司の 多 くは女性で ある こ とは 明 らか で あ り，ま

　　た
，

20歳代 で ある こ と か ら当然 の 数値 で あ る と

　　考 えられ，看護師の 働 く職場 の 特殊性か ら とみ

　　る こ とが で きる ．

4．性別 に つ い て

　 
一方 ， 性転換手術 に つ い て は 全国調査 とはか な

　　 り違 っ た 回答 とな っ て い る ．（表28）即 ち性転換

　　か まわな い が 80％ を占め ， 全 国調 査 の 倍 とな っ

　　て い る ．こ の こ とに つ い て は 「性保健学」 の 授

　　業 よ り早 い 段 階 で 関 連 す る授 業 「人 問発 達

　　学」　・「人 間関係論」があ り，そ の 影響で 性転

　　換 手術 に対す る認識 にお い て ，
一

般社 会の 人 々

　　と は か な り異 な っ て い る と考え られ る ．

　  「もし生 まれ変 わ る こ とが で きる とした ら男 に

　　生 まれた い か ・女 に 生 まれ た い か」に つ い て は

　　全 国調査で は男 に 生 まれた い 54％ に 対 して 看護

　　学生 は 36％，女 に生 まれ た い 全 国調査 39％ に対

　　して 看護学生 59％ で ，看護 職 は永 い 間女性の 天

　　職 として ある い は女性の 特性 を生 か した職業で

　　ある とい う
一

般常識 が背景 に ある こ とが うかが

　　われ る．（表29）

ま とめ

1，看護学生 の ジ ェ ン ダ
ー

意識は，
一

般的な調査 の若

　 年層に み られ る意識 と
一

致す る 面 が多くみ られ た，

2．専門職 で ある看護職を志 向して い る女性 と して の

　 ジ ェ ン ダー意識が み られた．

3．看護職 に必要な学習の 影響を受 けた と思 われ る ジ

　 ェ ン ダー意識が み られた．

おわ りに

　性差の授業 の 展開にあた っ て学生 の 意識 を知る とと

もに ，学生 が 学習 しなけれ ばな らない 性の側面か らの

人間理 解の
一

助に な る こ とを願 っ て行 っ た ア ン ケ ート

結果で ある ．学生観の 参考 に なれば幸い で ある ．
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表 1　性保健 学 　授業計 画

2

問

表

◆授黨の慨要 ◆

　この授購 で は 。「生き て い く こ と亅 と 臥 切 り離 して “ま青 え ら れ な い 「性 亅 に 閥 し て．そ の 概 念、人 間 の 性 の 発 達、性

行 動 及 び そ れ ら に影 唇 す 6 諸 因 子 に つ い て 学 び．日 己 の 性 に 関 す る 観 念 を 整 理 す る。更 に、各 ライ フ ス テ ージ に お け る

暄 全 な 性 への支 援 や 陰康 薩 害 時 の憧 稀 について学 び、職 鰥 賎の基盤 とする鬯
回 摂 黛 テーマ 擾 業 内容

第 1 回
性保畔 とは

性 の厩念 ・意端
性 保 健 学 学 習 の 目 的 と憧 の 饒 念 ・慰 藩 につい て 知 る。

第 2 回 性 の 発 迷
住物学的 側 面からの性 の発 逮 について 知 る鬯
ラ イ 7 サ イ ク ル と 性 に っい て 知 る。

第 3 回 性　差
じ トの 性 の 発 生 と 性 差 に つ い て 知 る。
脳 に お け る 性 箆 について知 る．

第 4 回 心理的次元 の性

性の心理的認職について 知る。
ジ亠ンダ

ー
と 性役 割に っい て 学ぶ．

性 璽 について 知 る。
箪 5 回 性 保 健 居 動

性 保 健にかかわ る諸問田 （生 蓿環境
・
社会環境｝ を 知 る。

性 教 育の必 嬰 性 と 活 動 卯 実 際 を 知 る。

第 6 回 看 護と 性 入 院 と 性 ．病 者 の役割行 動 と性 ，性 的 な 行 動への対処 について知 る．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〔一

購 7 回
今 佳 の 誤 題

　まとめ

性 保 健 学 の 現在 の 動向 を 知 り．今後 の 課題 を 知 る．
自己の性 に 対する考えをま とめ る。

◆履修のポイント○
看 護 の 対 亀 で あ う 人 間 を 理 解 す る た め に は，体 と 心 の 側 面 か ら に 加 え て 性 の 側 面 か ら も み る こ と は 必 要 で あ る。本 授

業 で 臥．そ け 基 本 とな る 知 識 を 学 び 、性 につい て B 己 の 考え を ま と め る よ うに す る と と も に ，看謹 との関係 を把渥 し、
看護実践 に 蓿 用 で きるよ うに き れたい。

あ なた は 、ふ だん 「男」　 「女亅 の 違い を意識す る こ とがあ りますか 、あ りませ んか u
君　蘰　 学　 生

平 成 田 年 度 平 成 17 年 度 平 成 18 年 度 平 　 均

1．大いにある 鳳9．5 　 ％ Z7、5　 ％ 26、0　 ％ 24．4　 ％

2．多 少 は あ る 66．4 5s．9 64．9 63．3
3 ．あまりない 11．7 111 9．1 10．6
4．全 く な い 1．2 22 o 1．1
5 ．その他 1．3 0 o o．4

計 1DO ．D lOD ．D 100．O 100．0

表 3

問 　ふだん 「男 ら しく 亅 あ るい は 「女 らし く 」 あ りた い と思 ってい ます か、そ うは 思 って い ま

　　　せ んか。
看　護　学　 生

平 成 虱5年 度 平 成 正7年 度 平 成 匸8 年 度 甼 　 胸

1 ．思o ている 6L9 　 ％ 73 ．4　 ％ 57 ．5　　％ 64 ．2 　 ％

2．思っていな い 39．o 24．4 四 ．9 3L．瓦
3 ．その他 9．1 2．2 2．B 4．6

詈卜 LOO、0 100、O1DD ．D PD．o

表 4

　問　あなたが 理 想 とする男性 の 条件 をあげるとしたら、何で すか．次 の 中か ら 3 つ まで あげて

　　　下さい 。
看 謹 学 生

平 成 15年 度 平 成 【7年 度 平 成 18年 農 平 　 陶 順 位

1．思い や り が あ る 74．o ％ 72．2　％ 83．1 ％ 76．4 ％  

2．自分の 意見 を侍って い る 萄 ．5 あ ．6 ヨ2．53 了．8  

3．頓 りが いが あ る 72775 ．66 乱、O69 、7  

4、忍 耐 力 が あ る 1D　4 6．7L8 ．2 且1．7
5、責任感があ る 2B6 跼 ．6 跖 ．1 呂3．1  

5．知 識 や 教 養 が あ 6 15．613 ．314 ．314 ．4
7．要 旨や俸格 がよい 24．715 ．6 夏3．017 ．7  

5、継済力 が あ る 2u ．635 ．6 器．4 器．6
9、仕 事 が で き る 5．2 5．6lL77 ．5
10 ．その他 2．5 呂．s 1．呂 2．4

表 5

問 　あな たが 理 想 とす る女性 の 条件 をあ げ る と した ら、何 です か．次 の 中か ら 3 っ まで あげ て

　　　下さい 。
看 護　学 生

平 虚 16 年 度 乎 成 17 年 度 　 　 平 成 13年 度 　 　 　 平 　 均 順 位

1．気持ち が や さ しい 87．o ％ 82．2 ％ 79．2 ％ 82．8　 ％  

2．容 姿が美しい 24．7 巳4．433 ．8 呂o．9  

3．性 拮 が 明 石 い 63 ．661 、見 巨呂．45Lo 働

4、憧えめ で お と膣しい 2．65 ．6 7．85 ．3
5、自 分 の 意見 を はつき ワい う 28．617 ．s27 ．324 ．5  

6．知 職 や教養 がある 22．115 、518 ．2 田．6
7．家事や育児 が しっか りで きる 44 ．253 ．呂 跖．85L1  

8．経 済 的 に 目 立 して い る 13．o7 ．81D ．4KO ．4
9．仕事が よく で きる 5、22 ．2 2．6s ．3
10．そ の 他 2．52 ．2 L．a2 ．o

衷 6

問　女性は現在 よ りもっと家庭以外 の 社会的活動をすべきだと思 い ますか、
　　　か D

そ うは思 い ませ ん

看 謬 学 生

甼成 弼牢度 平成 17 牢度 平成 18 年度 平　均

L．そ う 思 う 55．8 ％ 5u 　 　％ 45．5　 ％ 5D．巳　 ％

2．そ うは 思わ ない 27．33 呂．9 萄 ．5 37．2
3．そ の 他 16．9LO ．o 9．o 凡2．o

計 LDO ．0100 ．oLODD EOO．D

ll7

表 7

問　女性 は 結婚 し なく て も、十分 に 幸せ な人 生 を お くる こ と が で き る と 思 い ま すか 、そ うは思

　　　い ませ ん かD
看 匪 学 生

平 成 15年 産 平 成 L7年 度 平 成 L8牢 度 平 　 均

1．モ う 思う 63．5 ％ 65．6　 ％ 70．1　 ％ 66．5　 ％

2．そ う 1よ思 わ な い 顕 ．634 、4 珊．6 so．5
3．そ の 他 7．8D L．巳 S．D

計 1DO ．D100 ．ひ 100 ．o100D

表 8

問　男性は仕 事に 専念 し、女性は家事の こ とに専念する のが 望ま しい と思い ま すか 、そ うは思

　　　い ませ んか ．
看 　謎 学 生

平 成 田 牢 度 平 成 17牢 度 平 成 1昌年度 平 　 埼

1．そう思 う 2．6　％ 5．6　 ％ 6．5　 　 ％ 4．D　 ％

2．そ う は 思 わ な い 92287 ．呂 925 91．2
3 、モの他 5．26 ．6 u 3．9

計 100．0100 ．0100 ．010D ．0

表 9

問　 「男性 は結婚 し、家庭をもって 初め て
一
人前だ亅 と思い ますか 、そうは思 い ませ ん か。

看 謬 学 生

平 成 16年 度 平 峨 17年 度 平 成 LS年 度 平 　 均

1 ．そう思う 20．o　　 ％ lg．巨　 ％ 19．呂　 ％

2．そ う は思 わ な い 60．o 79．2 79．6
3 ．その他 o 1．5 o．6

計 1DO．O100 ．0 100．D100 ．0

表 10

問　 「婚姻届を出さない 結婚で もか まわない 」 と思い ますか 、そ うは思 い ませ ん か。
看 護 学 生

平成 16年度 平成 17 年度 平成 1巳年度 平　均

1 ．そ う 思 う 認．呂　 ％ 22．2　 ％ 匸9．5 　 ％ 2巨．5　 ％

2．そ う は思 わ ない 57 」 75 ．7 79 ．2 71 ．o
3．モ の 他 9．L 1瓦 1．B 呂．8

計 1go ．D100 ．o100 ．u1Doo

表 11

問 　 「夫 婦 が希 望 すれ ば 、そ れぞ れ結 婚 前 の姓 を名乗 って もか まわ な い 」

　　　は思 い ませ ん か。
と思 い ます か、そ う

看 頡　学 生

平 成 16年 度 平 成 L7年 度 平 成 18年 度 平 　 均

夏．そう思う 75 ．3 　 ％ 767 　 ％ 6B9 　 釉 726 　％

2．そ う は 思 わ ない 19．5 22．2 3L．L 24．3
3 ．その他 5．2 L．1 o 2．1

計 mO 、0LOOO 匸OD．0 1000

表 12

問　最近、トラ
ー
コ ク の 運 転手 や工事現場 の 作業員など、こ れまで 男性がやって い た仕事に 、女

　　　性 の進 出 が 目立 っ て い ます Dあな た は この傾 向 を好 ま しい と思 い ますか 、好 ま しくない と

　　　思 い ま すか D

看 議 学 生

平 成 L6年 度 甼 成 17年 度 刊Z成 L8年 度 平 　 均

1．好ま しい ヨ1．2　 暫 24 ．4 　 ％ lD．5 　 ％ 25 ．6　 ％

2 ．ど ち らか という と好 ま しい 42．s ST ．8 57．L 459

3 ．どららかというと好ま し く ない 13．0 24．4 19．5 L6．9
4．好 ま しく な い o 4．尭 D L5

5．その他 互30 5．9 3．9 呂．6
計 100 ．01DO ．O1DO ．GlOD ．o

表 13

問　あなたは．女性 の 上 司の もとで働 く こ とに抵抗を感 じますか 、感 じませ ん か。お勤め で な

　　　い方は そ の よ うな場面を思い 浮か べ てお 答え下 さい 。
看 護 学 焦

平成 16年度 平成 17年度 平成 迅 年 度 平 　 灼

L 非 常 に 抵 抗 を 感 じ る 1．2　 ％ u 　 　 ％ 25 　 ％ L．5　 ％

2 ．夢少は権抗を感 じ る 11．7 廴o．o 6．5 9、4
3．あ ま リ抵 抗 を 感 じ な い 40β B呂出 4B　14D ．6
4．全 く 概抗を感 じない 468 55．5 42．94B ．4
5．そ の 他 o o 0 D

計 1000LOO ．0LODO1DD ．o

表 14

問　 自分 の 性別 に 違和感を もち、女性 に な り た い あ る い は 男性 に な り た い と い う人の た め の 性

　　　転換手術 にっい て ．あなたは本人の 希望な らかまわな い と思 い ますか．それ とも好ま し く

　　　な い と思 いま すか 。
看 蜑 学 生

平成 互6 年度 平繊 17 年度 平成 旭 年度 甼　均

1．か ま わ な い 35．2　 ％ 85．5　 ％ 72．7　 ％ 79．7　 ％

2 ．好ま しくない 1．2 0 2．5 1．5
3．どち らと も い え な い L5．6 L4．4 24、7 1呂．3
4 ．その他 0 2．2 o o．7

計 1000 1DOD 田o．じ 10D ．o
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表 ls

問　あなたは、もし生 まれ変わ る こ とがで きる としたら、男に生まれた い と思 い ますか 、女に

　 　　生 まれ た い と思 います かD
看 護 学 住

平成 16 年度 平成 L7 年度 平成 田 年農 平　均

1．舅 に 生 ま れ た い 33．8　 ％ 27．8　 ％ 45．5　 ％ ヨδ．7 ％

2．女 に 生まれたい 57．1 67．B 5L．9 58．9
4、そ の 他 9．L 4．4 2．6 5．4

計 100．o LOD．D LOD．0lDO ．0

表 16

問　あ なた は、ふ だん 「男 」　 「女 」 の違い を意 識す る こ とが あ ります か、あ りませ ん かD
看 護 学 生 　 平 　 均 奪 国 調 査

1 ．大いにある 2“．鴫　　 ％ 30、8　　 ％

2．多 少 は あ る 6B．ヨ 42．2
8 、あ まり ない 10 ．6 21 ．6
4．全 く 塗 い k．1 4．9
5．そ の他 0．4 o．5

計 LOD ．0 100 ．D

表 17

問　ふ だ ん 「男 ら しく 亅 あ るい lt 「女 ら し く 亅 あ りた い と思 って い ます か、そ うは思 ってい ま

　　 せん カ 

表 18

問 　あなたが理 想 とする男性 の条件をあ げる と した ら．何で すか。次 の 中か ら 3 っ まで あげて

　　　下 さい。
看 講学 生

全　国　閊 　査 順　位ゴ
平　均 順位

1．思 い や り が あ る 76．4　 ％ 帥 52．1　 ％  

2、自分の意見を持っている 呂7．s   39、5  

3．頼 りが い が あ る 69．7  
　　　．
3了．ユ  

4．忍耐力がある L1．7 16．3
5．責 任 感が あ る 33．1   餡 ．δ  

5、知 識 や 教養があ る L4．4 16．6
7、要 旨 や 体 格 が よい L7．7 2．5
巳．経 済 力 が あ る 26．6 匐 32．1  

9．仕事ができる 7．5 15．8
10、そ の 他 2．4 1．7

表 19

問　 あなたが理想 とす る女性 の 条件をあげる とした ら、何ですか D次 の 中か ら 3 つ まで あげて

　　　下 さい。
看 護 学 生

全 国 調 査 順　位

平　均 順位

1、気 時ちがや さ しい B2 ．S　 ％   71 ．0　 ％  

2．容 姿 が 美 しい 30 ．9   8．D
3．性協が明るい 61．0   57．9  

4．揩 え め で お と な し い 5．3 且2．互
5．自分の 嵐見 をは うき りい う 24．5   跼 ．3  

5．知識や教養 が ある L8．6 La．1  

7．家 事 や 育 児 が しっか りで き る 51．1   5s．7  

8．経済的に 自立 し て い る L9．4 s．9
9．仕 事 が よ く で き る 呂．3 4．6
10．その他 2．0 1．9

表 20

問　女性 は現在 よ りもっと家庭以外の 社 会的 活動 をす べ きだ と思 い ますか、そ うは思 い ませ ん

　　　か．
看 護 学 生 平 均 全 国　調 盃

L そ う．思 う 50．8 ％ 册 ．6 ％

2．そ うは 思わない 37．2 3瓦．7
3、そ の 他 L2．0 4．7

計 100．O 1DO．0

表 21

問　女性 は結婚しな くて も、十分に幸せ な人生 をお くる こ とが で きる と思 い ますか、そ うは 思

　　　い ませ ん かb
看 護 学 生 平 均 全 国 調 査

1．そ う 思 う 66．5 監 47．2 ％

2．そ うは 思わない BO．5 45．3
3．そ の 他 3．o o．o

計 100 ．D LOD ．0
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表 22

問 　男性 は 仕事 に専 念 し、女 性 は家事の こ とに専 念す るのが 望 ま しい と思 いま す か、そ うは 思

　　　い ませ ん か。
看讃 学 生　 平　均 全 国 調　査

1．そ う思 う 4．9　 ％ 呂5．9　 ％

2 ．そ う慝思わ ない 9L．2 60 ．5
8．そ の他 呂．9 3．6

計 LDO．0 1DO ．D

表 23

問　 「男 性 は結 婚 し、家庭 を も っ て初 めて
一

人 前だ 1 と思 い ます か、そ うは思 い ませ んか。
看 謎 学 生 　 平 　陶 全 　国 　調 　 査

1 ．そ う思 う 19 ．8　 給 50 ．1　 ％

2．そ う 臥 思 わ な い 79．6 47．7
3 ．そ の他 D．5 2．2

計 LOD ．O 100 ．o

表 24

問　 「婿 姻届を 出 さない結婚 で もか まわ ない 」 と思 い ますか、そ うは 思い ませ んか 。
看 證 学 生 平 均 全 国 　調 査

L そう思 う 255 ％ 35．9 ％

2．そ うは 思 わ な い 71．o 5L．5
3 、モの他 呂．呂 2．6

計 100．O 1DO．O

表 25

問　 「夫婦が希望すれば．そ れぞれ結 婚前の 姓を名乗 っ て もか まわない 」 と思 い ますか 、そ う

　　 　は思 い ませ んか D

表 26

問　最近 、トラ ッ ク の 運 転手や 工 事現場 の 作業員など．こ れま で 男性が やって い た仕事 に ．女

　　 性の進 出が目立って い ます．あなたは こ の 傾向を好ま しい と思い ますか、好ま しくな い と

　　 思 い ます かD
看 護 学 生　 平 　 均 全 　国 調 　盃

1．好ま しい 25 ．6 　 ％ 4 呂3　 ％

2．ど ち らか と い う と 好 ま し い 弱 ．9 32．2
3．どちらか というと 好ま し くない 18．9 15β

へ．好 ま し く な い L5 巨．T
5、その他 8、6 B．5

叶 100 ．0 LOD ．0

表 27

間　あ な たは 、女 性 の上 司 の も とで働 くこ とに 抵抗 を感じます か 、感 じま せ んか 。お勤め で な

　　　い 方はそ の よ うな揚面を思 い 浮か べ てお答 え下さ い 。
看 護 学 生　 平　均 全 国 調 　査

1．非常に 抵抗を感 じ る L6　 ％ δ．7　 ％

2．多少は 抵抗を感 じ る 9．4 27．9
3 ．あ ま り抵抗を感じない 40 ．6 32 ．8
4、全 く 樋 抗 を 感 じな い 48 ．4 26．9
5 ，その他 0 B．7

計 100 ．0 LOO ．0

表 28

　問 　自分 の性別 に違和感 を も ち、女性 に な 0た い あ るい は男性 にな りたい とい う人 のた め の性

　　　転換手 術に っ い て 、あ な た は本人 の希望 な らか ま わな い と思 い ます か。そ れ と も好 ま しく

　　　な い と思 い ますかe

看 護 学 生 平 燭 全 国 　 謂 宣

L か ま わ 陰い 79．7 ％ 40．6 ％

2．好ま し く喰い 夏．B 40 ．2
3．ど ち ら と も い え な い L8．3 L7．4
4．モの他 ひ．7 1．8

訃 瓦OD．D 100．0

表 29

問　あ なた は 、も し生 まれ 変わ る こ とが で き る とした ら、男 に生まれ た い と思 い ます か ．女に

　 　　生 まれ た い と思 い ますか 。
看 護 学 生 　 平 　 均 全 国 調 　査

1．男に生 まれ たい 35 ．7　 ％ 5日．6　 ％

2．女 に 生 ま れ た い 5s．9 39．0
4 ．その他 5．堪 7．4

計 1DD．0 LOO．0
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Gender  Consciousness of  Nursing Students

Yasuko Aoki

                                           Abstract

  Nursing  is for a human being and  it is practiced on  the basis of  human understanding.  Therefbre, in nursing  education,  we

Iay great emphasis  on  undeTstanding  the patients and  we  are teaching with  the cunicula  which  make  our  students  study  not

only  body  and  mind  in general but also  human  sexuality  in our  college.  In Human  Sexuality in Health Education, which  is one

of  the nursing  courses  in our  college,  we  have condncted  an  investigation into sex  difference, especially  the secial  and  cultural

differences in gender which  reflect the times. The  purpose of  this survey  was  to make  the  nursing  students  think about  human

sexuality  in order  to help them  understand  the patients, and  to make  our  teachers  reconfirm  their images of  their students,

   As compared  with  the results  of  the national  survey,  we  have observed  the differences in their views  of  marriage,

occupation,  and  gender role,  which  may  be peculiar to ouT  students,  although  many  ef  their views  were  in accordance  with  the

younger geneTatron m  our  country.

Keywords: Gender, Sex  difference, Gender  role
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